
  شيمي

ـ اغلب جامدات كوالانسي همانند جامدات مولكولي، رساناي جريان برق نيستند و در شرايط يكسان نقطـه ذوب و جـوش جامـدات    » 3«گزينه  -1
كديگر پيوند اشتراكي تشـكيل  هاي مجزا با ي ها در مولكول كوالانسي خيلي بيشتر از جامدات مولكولي است. در مواد مولكولي شمار يعني از اتم

  اند. ها با پيوندهاي اشتراكي به يكديگر متصل شده اند و در جامدات كوالانسي شمار بسيار زيادي اتم داده

  )پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ انواع تركيبات مولكولي و كووالانسي(گروه مؤلفان علوي) (

د دوگانه و دو پيوند يگانه به سه اتم كربن ديگر متصل است و در يون كربنات با فرمول ـ در ساختار گرافيت، هر اتم كربن با يك پيون» 3«گزينه  - 2

COشيميايي
2

  است.  نيز، اتم كربن با يك پيوند دوگانه و دو پيوند يگانه به سه اتم اكسيژن متصل شده 3

  

  ها: بررسي ساير گزينه

  ها رسانايي الكتريكي ندارد. جريان الكترسيته است ولي بين لايهگرافيت در هر لايه رساناي »: 1«گزينه 

  شود. طول پيوندهاي كربن ـ كربن در الماس بيشتر از گرافيت است. از الماس در ساخت مته و ابزار برش شيشه استفاده مي»: 2«گزينه 

توانند روي يكديگر بلغزنـد. بنـابراين    ها به راحتي مي ن لايهدروالسي وجود دارد و اي هاي گرافيت، نيروي جاذبه ضعيف وان ميان لايه»: 4«گزينه 
  تر از الماس است. ولي اين پيوندها در هر لايه گرافيت وجود دارد. اي نرم است و پيوندهاي كربن ـ كربن در گرافيت قوي گرافيت ماده

  )هاي كربن پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ دگرشكل(گروه مؤلفان علوي) (

ايجاد شود. خصلت نافلزي اكسـيژن از كـربن    CO2است كه با جايگزين كردن اتم گوگرد با اتم اكسيژن، SCOونيل سولفيدـ كرب» 2«گزينه  - 3
ها روي اتم كربن كاهش يافته و درنتيجه در  الكترونتوزيع  SCOبيشتر است. از اين رو با جايگزين كردن اتم گوگرد با اتم اكسيژن در مولكول

  ها: تر (شدت آبي بيشتر) بررسي ساير گزينه رنگ نقشه پتانسيل الكترواستاتيكي در مولكول اتم كربن پر

  كند. گيري نمي در ميدان الكتريكي جهت CO2صفر است. پس SCOبرخلاف  CO2گشتاور دو قطبي»: 1«گزينه 
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  »:3«گزينه 
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  »:4«گزينه 
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  ـ » 1«گزينه  - 4
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  ها: بررسي ساير گزينه

  »:2«گزينه 
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  »:3«گزينه 
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  »: 4«گزينه 
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  ) تركيبات يونيپايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ (گروه مؤلفان علوي) (

ها به كمـك نيروهـاي    هاي مجزا و جدا از يكديگر هستند و اين مولكول دهنده بلورها در جامدات مولكولي، مولكول ـ اجزاي تشكيل» 4«گزينه  - 5
هـا و   دهنده جامدات يـوني، آنيـون   اند. اين در حالي است كه اجزاء تشكيل ر گرفتهبين مولكولي (و اندروالسي و هيدروژني) در كنار يكديگر قرا

  اند.  آيد در كنار يكديگر قرار گرفته ها با پيوند يوني كه نوعي نيروي جاذبه الكترواستاتيكي به شمار مي ها هستند و اين يون كاتيون

  ) اي جامداتانواع پيوندهپايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ (گروه مؤلفان علوي) (

تر بوده و آنتـالپي فروپاشـي شـبكه عبـور      هاي آن قوي ـ هرچه بار كاتيون و آنيون سازنده آن بيشتر باشد، نيروي جاذبه ميان يون» 2«گزينه  - 6
پي هـاي بـا شـعاع كمتـر، آنتـال      ها يكسان است تركيب يوني شامل يـون  هاي سازنده آن هاي يوني كه بار الكتريكي يون بيشتر است در تركيب

  فروپاشي بيشتري دارد. 

Al O MgF K O 2 3 2 2   

  ها: بررسي ساير گزينه

AlF»:1«گزينه  MgO NaCl 3   

CaCl»:3«گزينه  LiCl KBr 2   

FerO»:4«گزينه  FeO FeCl 3   لور) (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ انرژي فروپاشي شبكه ب 2

  پيوند اشتراكي  12پيوند اشتراكي و حلقه سيليس  8ـ حلقه گرافيت شامل » 2«گزينه  - 7

  ها:  بررسي ساير گزينه

كه با پيوند اشتراكي يگانه به يكديگر متصل  Cاند الماس از شمار زيادي  صورت سه بعدي و منظم شكل گرفته به CO2يخ خشك»: 1«گزينه 
C. مرتبه پيوندشده است O اكسيد بيشتر از مرتبه پيوند در كربن ديC C در الماس است و پيوندC O برخلافC C  .قطبي است

  است. آنتالپي پيوندها در يخ خشك بيشتر از آنتالپي پيوند در الماس 

هاي شناخته  هاي شناخته شده از عنصر سيليسم خيلي كمتر از شمار تركيب شود تركيب ها تركيب شيميايي ساخته مي ميليون Cاز »: 3«گزينه 
  شده از عنصر كربن است. 

  »: 4«گزينه 
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 ) تركيبيـ فصل سوم ـ پايه دوازدهم (گروه مؤلفان علوي) (

 

 

 

 

  



تر باشد، تفاوت بين نقطه ذوب و جوش آن ماده بيشـتر اسـت و آن    ـ هرچه نيروهاي جاذبه ميان ذرات سازنده يك ماده خالص قوي» 4«گزينه  - 8
 O3ناقطبي هسـتند، از طرفـي جـرم مـولي     O2هاي قطبي و مولكول O3هاي باشد. مولكول ماده در گستره دمايي بيشتري به حالت مايع مي

 ماند. ي بيشتري به حالت مايع باقي ميدر گستره دماي O3بوده و O2تر از قوي O3هاي است پس نيروي جاذبه ميان ذره O2بيشتر از

CaCl)شاره مناسب براي ذخيره گرما در فرآيند توليد انرژي الكتريكي از پرتوهاي خورشيدي، شاره يوني است. كلسيم كلريد يك شاره  2(
  ها:  باشد. بررسي ساير گزينه يوني و مناسب براي اين فرآيند مي

  كمي به حالت مايع است. بنابراين تركيب مناسبي براي ذخيره انرژي گرمايي نيست.  يب مولكولي است و در گستره دمايي يك ترك HF»: 1«گزينه 

به  HClدر گستره دمايي بيشتري نسبت به  HF، پيوند هيدروژني وجود دارد پس HClهاي  برخلاف مولكول HFهاي  بين مولكول»: 2«گزينه 
  حالت مايع است. 

، نيروي جاذبه بين مولكولي ميان Cl2نسبت به Br2هر دو ناقطبي هستند، اما به دليل بيشتر بودن جرم Cl2و Br2»:3«گزينه 
  در حالت مايع است.  Cl2در گستره دمايي بيشتري نسبت به Br2است. پس Cl2تر از اين نيروها در قوي Br2هاي مولكول

  ) هاي مولكولي و يوني براي توليد برق شارهپايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ (گروه مؤلفان علوي) (

 ـ » 2«گزينه  - 9

Aفلز قليايي خاكي 38      

Xاز طرفي عنصر». 4«درست است يا گزينه » 2«پيوندهاي اين عنصر همواره يوني بوده پس يا گزينه 
يك هالوژن است كه در تركيب با  35

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبات يوني) ست. ا AX2صورت كند پس فرمول تركيب حاصل به شركت مي 1فلزها با ظرفيت 

هاي مرئي را بازتاب كند،  كند. اگر يك جسم، همه طول موج شود كه به سمت چشم بازتاب مي ـ يك جسم به رنگ پرتوهايي ديده مي» 4«گزينه  -10

تـوان   شـود. از ايـن رو مـي    را بازتاب كند. به رنگ آبي ديده مي هاي آبي هاي مرئي مثلاً طول موج به رنگ سفيد و اگر جسم بخشي از طول موج

 كند، كمتر از اين مقدار نور در يك جسم سفيد رنگ است.  نتيجه گرفت ميزان لوزي كه يك جسم كور و آبي رنگ از سطح خود بازتاب مي

   )پيوند با زندگي (رنگ، نماد زيبايي)پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ (گروه مؤلفان علوي) (

Brـ واژه نيروهاي بين مولكولي براي توصيف مواد مولكولي استفاده كرد. » 2«گزينه  - 11 , C H O , C H2 10 20 2 6   جزو مواد مولكولي هستند.  6

  ) مواد مولكوليپايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ (گروه مؤلفان علوي) (

هـاي هـم نـام     روي هم قرار گرفتن يون بكه بلور و دافعه ناشي از روبهها در ش جايي لايه ـ شكنندگي بلور جامدات يوني به دليل جابه» 2«گزينه  -12

  ها:  است. بررسي ساير گزينه

  است.  NaCl ،6ها در  عدد كوئوردينا سيون يون»: 1«گزينه 

  دهنده  هاي گازي سازنده، نه عنصرهاي تشكيل يون»: 3«گزينه 

  ؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ جامدات يوني) (گروه مجامدات يوني، رساناي جريان برق نيستند. »: 4«گزينه 

بزرگتر است زيرا مجموع قدر مطلق بار يك كاتيون و يك آنيون در  KClو  NaFنسبت به انرژي شبكه  CaSو  MgOـ انرژي شبكه » 1«گزينه  -13

MgO  و ياCaS  ولي در  4برابرNaF  وKCl  است. از طرفي انرژي شبكه  2برابرMgO  ازCaS هـاي موجـود در    رگتر است زيرا شعاع يونبز

MgO هاي موجود در  نسبت به شعاع يونCaS  كوچكتر است. انرژي شبكهNaF  نيز ازKCl هاي  بزرگتر است زيرا شعاع يونNaF   نسبت بـه

   )انرژي شبكهپايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ (گروه مؤلفان علوي) (كوچكتر است.  KClهاي  شعاع يون

  ها:  هاي موجود در آب دريا كمتر از فولاد است. بررسي ساير گزينه با ذره Tiپذيري  شـ واكن» 2«گزينه  -14

  طور كلي در بسياري از فلزها مشترك است.  پذيري، رسانايي الكتريكي و گرمايي، از جمله خواص فيزيكي فلزها است و به شكل»: 1«گزينه 

   شود. پذير است و در ساخت قاب عينك استفاده مي بوده كه انعطاف Niو  Tiنيتينول، آلياژي از »: 3«گزينه 

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ فلز تيتانيوم) فلزي مقاوم در برابر خوردگي بوده و ظاهري زيبا دارد.  Ti»: 4«گزينه 

  كتاب درسي 79با توجه به جدول صفحه  ـ» 1«گزينه  - 15

  )شعاع يونيسوم ـ پايه دوازدهم ـ فصل (گروه مؤلفان علوي) (

 

 

  



  ـ » 4«گزينه  -16

  

  ) ها گذاري آلكان نامـ  اولازدهم ـ فصل يپايه (گروه مؤلفان علوي) (

  گذاري بايد از سمتي انجام كه به پيوند دوگانه نزديكتر باشد.  نام» الف«درست علت نادرستي » ت«و » پ«و » ب«ـ » 3«گزينه  -17

  ) ها گذاري آلكن نامـ  اولازدهم ـ فصل يپايه (گروه مؤلفان علوي) (

  عبارت درست،  4كند. هر  ترين الكل، اتن است كه در واكنش با آب در مجاورت سولفوريك اسيد، اتانول را توليد مي ـ ساده» 1«گزينه  - 18

  است.  6ترين اتم در ساختار اين تركيب اكسيژن است و كربن نيز داراي عدد اتمي  سنگين»: ت«عبارت 

C H O /2 6

16
0 66

24
;   

  ) ها واكنش آلكانـ  اولازدهم ـ فصل يپايه (گروه مؤلفان علوي) (

  ـ » 4«گزينه  -19
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  ) ها سيكلو آلكانـ  اولازدهم ـ فصل يپايه (گروه مؤلفان علوي) (

  ها:  دارد. بررسي ساير گزينه ـ هر دو فرمول مطرح شده در نفت خام وجود» 1«گزينه  - 20

  پيوند اشتراكي است.  13سرخت فندك، بوتان است كه داراي »: 2«گزينه 

توان آن را با آب يا ماده قطبي شست و  پذيري خوبي ندارد بنابراين نمي هاي قطبي، انحلال گريس يك آلكان ناقطبي است و در حلال»: 3«گزينه 
  هاي ناقطبي استفاده شود.  بايد از نفت، بنزين و يا ساير حلال

  ها)  (گروه مؤلفان علوي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ  آلكاناتم كربن در دما و فشار اتاق گازي هستند.  4ها تا  آلكان»: 4«گزينه 

كنـد و آن را   سـتد مـي   ـ تغيير آنتالپي هر سامانه هم ارز با مقدار گرمايي است كه آن سامانه در فشار ثابت با محيط پيرامـون داد و » 4«گزينه  -21
  ) تركيبيـ  دومازدهم ـ فصل يپايه (گروه مؤلفان علوي) (دهند.  نشان مي pQبا

 (O-H)از آنتـالپي پيونـد    (N-H)است. بنابراين در شرايط يكسان آنتـالپي پيونـد    (O-H)بيشتر از پيوند  (N-H)ـ طول پيوند در » 1«گزينه  - 22

  )آنتالپي پيوندـ  دومازدهم ـ فصل يپايه وه مؤلفان علوي) ((گركوچكتر است. 

شود بنابراين اندازه انرژي مبادله شده در  تشكيل مي (F-C)پيوند جديد يگانه  5/1ـ با توجه به ضرايب استوكيومتري در اين واكنش » 3«گزينه  - 23
  )محاسبه آنتالپي واكنش با استفاده از آنتالپي پيوندـ  دومم ـ فصل ازدهيپايه (گروه مؤلفان علوي) (باشد.  كيلوژول بر مول مي 708واكنش برابر 

، »آلدهيدي«ترتيب كربونيل  هاي بادام، زردچوبه، رازيانه، گشنيز، دارچين، ميخك به كار رفته در ساختار تركيب هاي عاملي به ـ گروه» 2«گزينه  - 24
ترتيـب داراي   نيـز بـه   Dتـا   Aهاي  باشند. مولكول مي» كتوني«كربونيل  و» آلدهيدي«، كربونيل »الكلي«اتري، هيدروكسيل » كتوني«كربونيل 

هاي بيان شده  باشند، بنابراين ترتيب صحيح براي گروه و اتري مي» الكلي«، هيدروكسيل »كتوني«كربونيل » آلدهيدي«هاي عاملي كربونيل  گروه
  گروه عاملي)ـ  مدوازدهم ـ فصل يپايه (گروه مؤلفان علوي) (وجود دارد. » 2«در گزينه 

  ـ » 2«گزينه  - 25

H kJ

H kJ

H kJ

H H H kJ

mol s kJ
?kJ gs / kJ

g s mol s

   
  
   
        

   

1

2

3

550 2 عكس    1واكنــش    

820 عكس    2واكنــش    

600 2 3واكنــش   

550 820 600 770
1 2 3

1 770
48 577 5

32 2

   

  )قانون هسـ  دومازدهم ـ فصل يپايه (گروه مؤلفان علوي) (علامت آنتالپي مثبت پس گرما توسط سامانه جذب شده است. 

جوش رابطه مستقيم و با ميزان تمايل روي ـ ميزان چسبندگي و نقطه    ـ جرم يك آلكان با قدرت نيروهاي بين مولكولي، ميزان گران» 4«گزينه  - 26
 ـ ت براي جاري شدن و تمايل براي تبديل شدن به حالت گاز، رابطه وارون دارد. هرچه ميزان فرار بودن يك آلكان بيشتر، جرم آن و ميزان مقاوم

  )ها هاي آلكان ويژگيـ  اولازدهم ـ فصل يپايه (گروه مؤلفان علوي) (در برابر جاري شدن كمتر است. 

Hهاي ـ در يخ مولكول» 2«نه گزي - 27 O2 اند امـا جنـبش ذرات   صورت منظم در كنار هم قرار گرفته در فواصل نزديك و بهH O2    در جـاي خـود
 )تركيبيـ  دومازدهم ـ فصل يپايه (گروه مؤلفان علوي) (نامنظم است. 

  



  ـ » 4«گزينه  - 28

x y x g Ca

(x / ) (y / ) y g Mg

  
       

112 84

0 65 30 1 05 70 3696 28
   

aC
Ca     

84 جرم
100 100  درصد جرمي 75%

112 جرم كل 
   

  )آنتالپي سوختنـ و سوم  دومازدهم ـ فصل يپايه (گروه مؤلفان علوي) (

دهد كه كمترين آنتالپي سـوختن و بيشـترين    ، بخش عمده گاز شهري را متان تشكيل مي»ب«درست است. عبارت » پ«و » الف«ـ » 1«گزينه  - 29
  رد. ها دا ارزش سوختي را در ميان آلكان

  )آنتالپي سوختنـ  دومازدهم ـ فصل يپايه (گروه مؤلفان علوي) (مول   1گرم 1، به جاي »ت«عبارت 

Q، طبق رابطه»ت«درست است. عبارت » پ«و » ب«و » الف«ـ » 3«گزينه  -30 m c        با توجه به بيشتر بودن جـرم آب در ليـوان دوم بـه
  )گرما و دماـ  دومازدهم ـ فصل يپايه (گروه مؤلفان علوي) (نياز داريم.   C35ماي بيشتري براي رساندن دماي آن بهگر

  


